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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni baloldali párt közlönyt1. 0Í%,
^e»Je^en hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.' ”
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y Hirdetési díj:
‘‘ v Öthasábos petiisorért 5 kr. 
ti terjedelmű, mint szintén több
ú 12heli hirdetések, alku szerint a 1 e g- 

olcsóbb árért, 
ti hélyegdíj: minden beiktatásért kalöa 
& 30 kr.
ti *Nyih-lér--eu megjelenő közlemény öt- j 
ti hasábos sorra 15 kr. í
5 ?*«v* VaSy bermeutetJcunl twkúldort kés- í 
d iratok nem vetetnek tekintetbe. — Úgy * 
^ szintén kéziratok semadataak rissza. ‘

A politiko-diplomatiai moral.
A) Nem kis sensatiót okozott kö­

zelebb ama nem remélt eset. hogy a 
zürichi kormány Netschajeffet, a politi­
kai vétség emberét az orosz hatóság ke­
zébe kiszolgáltatta, holott egész Európá­
ban . — nem is szólván a szabad Ame­
rikáról — alapéival minden állam elfo- 
gadá. hogy politikai menekültek ki nem 
adhatók onnan, hol azok menhelyet ta­
lálni vélvén, magokat idegen hatalom 
védszárnvai alá helyezik.

Magában véve a kifejezés ..politi­
kai vétség“ képtelenség, de miután 
érvényében föriáll, kénytelenek vagyunk 
abba belenyugodni, mindaddig, mig a 
jövő kor államai ezt szótárukból ki nem 
törlik.

Anglia és Németország közö't a fo­
lyó évi május 14-kéii létrejött ama köl­
csönös szerződés, mely a bűnös egyé­
nek kiszolgáltatására vonatkozik, nem 
követeli a menekült kiszolgáltatását, ha 
a büntetésre méltó tény politikai jellegű, 
(it the offence is one of a political cha­
racter.)

Noha ez esetnél egy áruló szövet­
séges meggyilkolásának bűne forog kér­
désben. mégis nagyon bajosan lehet e 
tényt közönséges gyilkossági bűntény- 
nyé keresztelni s attól a politikai jelle­
get megvonni, ép úgy. mint a háború­
ban elestek halálát közönséges gyilkos­
ságnak nyilvánítani.

A közvélemény ennélfogva áfalában 
nem a legkedvezőbben nyilatkozik s e 
cselekedetét, mint a politikai morálba 
ütközőt. Ítéli el.

Különös, hogy a fenébb említett 
szerződés daczára is. német hatóságok 
nem kis buzgalmat fejtettek ki Xetscha 
jeti üldözésében, különösen a bajor bi 
vatalnokok. kik e politikai üldözött el 
log.itását lehetővé tették.

\ agy talán ami egyik hatalommal 
s2eihko..r elvi s becsületkérdés, a másik­
kal s-.'-mo. n !!>■ r nem az. mivel talán 

niú szerződési pontok, mint kötele-

— 50 viirtis friiUkos nuigi ar ur fogadta 
a magyar királyt Káposztás-Megverucl, midőn 
a királynéval rókavadászatra ment. Ez már 
csakugyan nem alattvalói, hanem szolgai hó­
dolat, a mennyiben — mint tudjuk —a nagy 
urak szolgái frakkban szoktak járni.

— A hivatalos lap tegnapi számában 
közli a delegacziók szentesített határozatait.

— Tóth Vilmos bcliigyer inog. Leg
alább nem tudja, melyik lábára álljon ‘t A fő­
városi virilisek kérdésében a belügvér már 
egyszer elfogadta a Deákkörben, hogy az 120U 
virilis közül a nép válaszsza meg a szükséges 
bizottsági tagokat, most azonban a képviselő- 
ház 7 ik osztályában Sch wares Gyula azon 
nézetéhez csatlakozott, hogy a társadalmi osz­
tályok válászszanak a magok köréből, keres­
kedők kereskedőket, iparosok iparosokat stb. 
Innen látszik, hogy a belügyér nem tudja mit 
csinál ? Ez ingadozás, e habozás különösnek 
tetszik a miniszter részéről, s ezt a Napló ugv 
menti, hogy — mindez párttaktikából történt. 
Ments meg uram az ily védőktől, — gondolja 
erre a belügyér. Hiszen ebben az mundatik, 
hogy Tóth V. a pártszempontokat ebbe teszi 
a főváros érdekének. Mi ezt régen mondtuk. 
Tehát párthívei is elismerik.

— A horvál alkudozásoktól jobboldali 
körökben nem igen várnak nagy sikert, mivel 
a horvátok teljesithetlen követelésekkel áll 
tak elő.

A/. igt-rel szép szó. Az osztrák bank 
dotátiéiának lekiildése a magyar fiókokhoz 
már e hó < én jeleztetett ; azonban az Ígéret, 
még e mai napig sem váltatott be. Hol ké­
sik a pénz a bécsi homályban ?

— I izakr.ii városa szintén tiltakozott a 
jezsuiták bevándorlása ellen.

zők. nem léptettek érvénybe.
Az európai keresztyének által annyi­

szor kárhoztatott egy istent hivő török­
nek nincs szerződése a politikai foglyok 
ki- vagy ki nem adatására nézve, de 
azért politikai tántorithatlau erényét, mo 
rálját. — mely előtt mi európaiak tisz­
telettel hajolhatunk meg. - senki két­
ségbe nem vonhatja.

Az újabb időkben— emlékezetünkre 
csak Szászország mutatott föl a múlt 
évtizedben a politikai morálnak eféle 
példáját. >le amint akkor, úgy ezúttal is 
cl lett Ítélve e politikai immoralitás. 
méh rendesen az illető államra hárul, 
mely azt elköveti s ez bélyegeztetik meg 
a közvélemény által, noha olykor az 
egyesek anyagi érdeke, önhaszonlesése 
üt csorbát az illető államok politikai 
» rém én, 1> csilléién.

1 )e bármikép történik is. rendén 
van. hogy az ily eljárás a közvélemény 
itélőszékc előtt kimélyteleniil elítéltessék.

\ bankóik urai vonatkozó okmányok, 
a hiteles jegyzőkönyv és a magyarázó jegyze­
tek nyilvánosságra hozatalát sürgetik a magyar 
lapok a kormánytól ; azonban mindhiába. 
Ugyan miért titkolódzik igy a kormány, mi­
dőn a nemzet ily fontos érdekéről van szó V

Pe>lmriítc tegnapi közgyűlésén 
B t < L ii y Lajos alispán leköszönt ez állása 
ról, s részére buzgó működéséért jegy zóköny­
vi Jeo- elismerés és köszönet szavaztatott.

A főiskola köréből.
A ,Debreczenu szerkesztőjéhez, —
T. Szerkesztő ur 1

„A Honu 248. számában a tanügyi rovat 
alatt, egy házkerületünk eljárását s intézkedő 
seit kifogásoló és megrovó czikk ellen helyre- 
igazitn megjegyzéseket küldöttem be a neve­
zett lap szerkesztőségéhez, de rA Honu sza 
badelvü es lovagias szerkesztősége a czáfolatot 
egész terjedelmében nem közölvén, elégnek 
tartotta arra csak hivatkozni, abból egy pár 
pontot kiemelni, amint ezt A Hon 2Ö8. számá­
nak esti kiadása mutatja.

De nehogy az oly hamis adatok és álli 
tások által, milyenek A Hon hasábjain a ti 
szántuli egyházkerület és a debreczeni főiskola 
ellen napvilágot láttak, a nagy közönség félre­
vezettessék, kérem Szerkesztő urat lapjában 
helyt engedni — A . II u uu szerkesztőségé­
hez beküldött közleményemnek, s „A Honu 
dob. számában inegjeh n: . Debreczen s ü 
1 7 e czimü czikkre is in gj így zései met kö­
zététetni ; - o czik-vei már nem alkalmatlan­

od tani A Hon szerkesztőségéné', nehogy azzal 
is oly módon bánjék el, mint döbbeni felele­
temmel.

\ Ilon Tekintetes SzerUeszíőscgéiiek.
„A Honu 248. számának tanügyi rovatá 

ban, a tiszántúli ref. ultramuntánokról, — mely 
czim a szó horderejének mérlegelése nélkül s 
igy nagyon helytelenül Jön alkalmazva, — úgy 
emlékezett meg ama rovat vezetője, mintha 
egyházkerületünk a közelebb Pesten összeü­
lendő konventre kinevezett képviselői elé kö­
vetkező rszerény*1 dolgokat tűzte volna ki az 
államtól követelendőküi. nevezetesen

a , a községi iskolák megszüntetését, me 
Ivek aztán a felekezeti hatóságok felügyelete 
alá lennének helyezendők.

b. . Lelkészeinknek és tanitóiuknak — 
vallásegye njoguság alapján — az állampénz 
tárbi'tl lendő tizettetésiíket. — úgy azonban 
hogy

c. , a ref. egyház s ir-kola autonómiája 
1 ezáltal legkisebb csorbulást se szenvedjen. —
• A refrain szerint pedig np.tpuraimék szeretik a 
! jogot megkaparitani, a kötelességet
pedig más nyakára tolni.*

; Ezekre következő megjegyzésem van :
Egyházkerületünk konventre kinevezett 

képviselőinek legkevesebb utasítást sem 
adott. Nem pedig azért, mert a konventet jog- 
érvényes végzések hozatalára illetékesnek nem

TARCZA.
E6Y NEMESEMBE* LEÁNYA

I<egrtoy Imruni kotetLen-

Irta livitrtz .licriu Zsóíin.
Második rész.

( h f>i>'Ls:as.1
Azon valóban meseszerü erőfeszi lések kö- 

Z'ítt. melyek által magát Magda helyzetének 
javulásáig telküzdte, megjelent most egy vad 
és szelidi:etlen tiu, s útjába vetette magát.

Egyik oldalon a veszekedések férjével, 
másik oldalon a veszekedések Kenővel.

Magda valóban sokkal fiatalabb volt, s 
sokkal kevésbé ösmerős azon titkokkal, melyek 
az emberi lelket igazgatják, mint hogy e za­
vart viszo y ok hói szerencsésen kibontakozha 
tott volna

N hány nappal a pavilion mellett René 
vei tartott beszélgetés után Magda és Mari-

quitta Bióba utaztak , hogy ott egy hetet 
■ eltöitsenek.

tartja, hanem csak dolgokat megvitató, véleke­
dését s megállapodását az egyházkerületek elé 
octroy ezélzata nélkül előterjesztő bizott­
ságnak.

Legkevésbé adta pedig & községi iskolák 
megszüntetésére vonatkozó reáfogott uta 
sitást. — Amit az ál lám bölcsesség, ez irány- 
és érdemben tőn, azt annak idején megjegyzés 
nélkül nem hagyta ugyan egyházkerületünk, 
de a már fenáiló törvények ellen torzsalkodást 
nem érez. raögötteskedést nem üz. Igyekszik 
elveihez híven érdéhez képest a népnevelés 
magasztos ügyét fejleszteni s előmozdítani; el­
foglalt álláspontjához elvileg ma is ragaszkodik, 
miután annak helytelen voltát a körülményeit, 
az idő és józan haladás szelleme nem igazolta 
be, sőt inkább annak megtartását erősen köve­
telik.

A lelkészek és tanítók állampénztárból 
leendő tizntése iránt, tagadhatatlan, vannak óha­
jaink. — Es ebben mi különös sincs. Egy or­
szág édes anyaisága igónyeltetik itt , hogy 
eme státusbeli fiait is úgy övéi gyanánt is 
merje, mint azon testvéreket, kiket eddig övé­
nek ösmerni reá diktáltatott. Es hogy ezt au­
tonómiájának csorbítása nélkül óhajtja, az is 
igen természetes.

R. kathólikus testvéreink szinte autonó­
miára törekednek, a nélkül, hogy állampénz­
tárból való lelkészi és tanítói fizetősöket ve­
szélyeztetve látnák.

Hogyne lehetne a protestánsok autono 
miáját összeférköztethetni azzal, hogy leiké 
szeik s tanítóik állampénztárból fizettessenek, 
anélkül, hogy azért békekötésekben s országos 
törvényekben gyökeredző autonomikus jogaikat 
dobnák el maguktól, mintegy jegvérdijul — 
megvallom nem értem.

Jogokat ész és méltányosság határain be 
lül biztosítani és megtakaiitani óhajt egyház­
kerületünk anélkül, hogy annak czikkiró kife­
jezése szerint „papuraimék“ féle testületé kö 
telességeit nem teljesítené, s azokat inás nya­
kára tolni akarná.

Czikkiró ez utómegjegyzése rósz sugal 
lata — hogy ne mondjam, rósz indulatára utal, 
egyebekre nézve pedig zavaros forrásból merí­
tette közleménye adatait.

Kérem a Tiszt, szerkesztőséget, szives 
kedjék e feleletnek becses lapjában helyt en­
gedni. — Debreczen, 1872. okt. 31. mély tisz­
telettel Tóth Sámuel m. k. egyh. kér. fő­
jegyző.^

E felelet után mondta A Hon 258. szá­
mában a tanügyi rovat vezetője, hogy közle­
ményéből legkisebb oka sincs valamit vissza­
vonni, az utasítás szó elhagyásán vagy módo­
sításán kívül, sőt inkáb mdósitását megtold­
hatja azzal, hogy a tiszántúli egyházkerület 
még azon óhaját is kifejezte a többi szerény 
követelmények mellett, hogy a ref. papok s 
egyházak javai adómentesek legyenek.

Nem határozottan benfoglaltatik-é e fele­
letben, hogy egyházkerületünk konventi képvi­
selőinek semmi utasítást nem adott, a községi 
iskolaügy pedig konventi tárgyul sem tűzetett 
ki általa. — A lelkészeknek és tanítóknak ál­
lampénztárból leendő fizetését más egyházke­
rület is szorgalmazza p. 0. a tiszamelléki, ég 
még is csak a tiszántúli egyházkerület az ult­
rám ontán.

Miként egyeztethető ez össze A Hon 
szerkesztőségének igazságos és méltányos eljá 
rásával!

Azon tudósításra vonatkozólag pedig, hogy 
a tiszántúli egyházkerület követelné, miszerint 
a ref. papok s egyházak javai adómentesek le­
gyenek, vegye tudomásul czikkező, hogy mi 
dón ezen indtvány — melyet épen nem vala­
mely orthodox vagy ultramontán gondolkozást! 
férfiak, hanem a szabadelvű Litkei Péter és 
néhai bátyja Litkei Józsv! adtak be egy ház ke 
ihletünkhöz — 1871. aug. hóban tárgyalás
alá vetetett, az egyházkerületi közgyűlés azon­
nal kijelentette, hogy azon indítványt kivi­
hetőnek nem tartja (1871. aug. egyh. 
kér. gyűlés jegyzőkönyve 243 §); de miután 
az indítványozó kérte annak konventi tárgyul 
kitüzetését, engedte inog annak a jelzett tár­
gyak közé besorozását. Eszerint ezen indít­
vány azon megjegyzéssel terjesztetik a kon- 
vént elé, hogy azt a tiszántúli ref. egyházkerü­
let kivihetőnek nem tartja !

Ez is mutatja, hogy mily nagy gondot és 
lelkiösineretes munkát tanúsít A Hon tanügyi 
rovat vezetője a tények és adatok összegyűj­
tése és állítása körül. !

A Hon 2Ö3. számában egész részvéttel 
emlittetik fel, hogy Debreczen sülved, 
mert a Kolozsvárra távozott tanárok helyett

Mit kívánnak a horvátok ?

heveri deákok tanítanak, a debreczeni pápa a igy az összes beteglétszám 5Ö77 • ezek kézül 
az itt nálunk uralkodó theologiai szellem es meghalt 1682, meggyógyult 2S9> 1003 u- li^ 
irány nem engedte meg, hogy a gyűlés a Uv további gyógykezelés alatt maradt’ ‘ *
narokul ajauiott két egyent, egy pesti tanárt 
és egy^ vidéki gymn. igazgatót, beválaszthassa.

Kzen közleménynek minden pontja merül
ráfogás. Ugyanis amint köztudomásúlag ismerve1 — Említettük, hogy a kurvát rc<>ni bi
van. a kolozsvári egyetembe* a tanárok kine- zottság a magyar kiküldötteknek már elé ter­
vezése okt. hó 3-án lett hivatalosan és nyíl- jeszté azon munkálatát, melyben óhajait köz 
vánosan közétéve, ennek folytán a Debreczen- vonalozza. J
bői kinevezett 2 tanár lemondását csak okt. Lássuk.
4-én adhatta be az egyházkerületi elnökséghez; „Dalmát, horvát és szlavón királyság“
püspök ur ezen ügy miatt a tanév megnyi- állíttassák vissza, mely hazánkkal a más állam- 
tásáig, mely okt. 10 re volt kitűzve, egyház- mal államközösséget képez, 
kerületi közgyűlést nem hívhatván össze, mást Közös ügyet képeznének közigaz^a- 
nem tehetett, mint az egyházkerületi tanügyi 1 áai tekintetben a legfelsőbb udvartartás eiői- 
bizottságnak Debreczenben lakó tagjait tanács-, fányzatának megállapítása; a pénz- érem- és 
kozásra kérte föl avégett, hogy ideiglenesen jegybankügy szabályozása; közösü-yi czélokra 
miképon lehetne a helyettesítést eszközölni, fölveendő államkölcsönök és ily kölcsönök kon 
Ezen bizottsági ülésben tehát az nem is volt vertálása; azon kereskedelmi és államszerző- 
tanacskozás tárgya, hogy majd rendes taná-, dések megvizsgálása és helybenhagyása me­
rőkul kik ajánlassanak megválasztás végett, !fek » magyar korona országait közösén és 
hanem hogy mint ideiglenesen, miképen tör- i egyformán illetik, vagy terüleíváltoztatásokat 
tenjek a helyettesítés. — Czikkezőt biztosit-' tárgyaznak; oly államvaspályák ügye melyek 
hatom is, hogy ezen tanácskozmányban sem mindkét ország területét átszelik továbbá olv 
pesti tanárnak, „em pedig vidéki gymn. igaz vaspályák engedélyezése, melyek ézintén mind- 
gatonak neve iöl nem emliitetett és igy a deb- két területen léteznek, s egyúttal az e»ész ál- 
reczeni pápa nem is nyilatkozhatott, sem egyik l*mi közösség részéről kamatbiztositás” va»v 
sem másik ajánlottat nem kifogásolhatta, vagy ‘ azubvencziót vesznek igénybe- vé-re oly folva- 
jellemezte. — Ezt czikkezőnek erős képzelő m°k fölötti intézkedések, melyek az orszá» ba- 
teheisége kombinálta ki, vagy pedig valamely tárát képezik, vagy melyeknek partjai mind- 
ügyesebb kumpilatur után szőtte ki megtörtént, két országot egyenlően érintik, 
tény nyé és adattá. | Közös ügyeket képeznék törvény-

Az is hamis állítása czikkezőnek, hogy a! hozási tekintetben: a közös államháztartás 
helyettesítés beverő deákok által történt, mert előirányzatai ; a zárszámadások megvizsgálása : 
a történelmi tárgyak Nagy Elek külföldi aka-[ az indirekt adórendszer megvitatása és °me»áb 
demiákon 3 évig kintartözkodott s onnan most, kpitása; a mérték- és snlyrendszer fölötti tör- 
liaza tért ifjú és Gulyás Lajos debreczeni se-' véuyhozás; iparjegy és mintavéd; védintózke- 
rédlelkész között osztattak meg; a magyar dések találmányi privilégiumokat, a szellemi 
irodalomtörténet tanítása pedig Győri Lajos tulajdon és tengeri kereskedelmet illetőleg: a 
főiskolai kontraskribára bízatott, a könyvtár váltói és bányajog, vám és kereskedelmi posta 
tovább rendezését Szegedi Sándor főiskolai ta-' távirda és hajózási ügyet illetőié» rendelKezé^ 
nár volt szives elvállalni. Kik itt a heverő 6=k; az ipartörvényhozás, állampoDárság ésoiy 
deákok, aligha a tisztelt rovatvezető ki tudja egyletek iránti batározmányok, melyek közös 
mutatni ? Minderről pedig biztos tudomást sze-j szervezés vagy ayeremény czéljából alakul- 
rezhetett volna czikkező, ha a „Debreczen“ okt. tak : végre az útlevél és az idegenek fölötti 
ü. és 7 én megjelent számait megtekinti, ha rendőrségi ügy.
ugyan oly nagy előszeretettel nem viseltetnék! A Horvát és Szlavonország poDári kor- 
az adatok szándékos elfetditéséhez, a tények many istába átment népesség után öt\épviselő 
más színben előállításához! j küldetik a közös országgyűlésre, küldenének

Ismételten fölkérem azért a „Debreczen“ t. ’ összesen 34 képviselőt. °A horvát-szlarun or- 
szerkesztőstgét, hogy ezen észrevételeknek és szággyülés öt hóig (márcz.—juh (tartana A hor- 
helyreigazitó megjegyzéseknek becses lapjában ' vat szlavón követek 4 képv. házi és 1 főrendi
L ............. idelegatust választanak saját keblükből. A hor-

I va‘ szlavón ügyek intézésére a közös kormány- 
; *űl rugíe;! II, telelés kormány állíttassák, szélt- 
I helye Zágráb, élén álljon a bán, ezt a korona 
a magyar ügy érelnök ellenjegyzése nélkül ne- 

ivezné ki. A közös kormánynál egy tárcza 
I nélküli horvát szlavón miniszter neveztetik ki.

A kolera Magyarorszáqon. 1 A . °rsz_»gg/üiésen a hoi vatugyek horvát
° I nyelven is eloterjesztendők.

A kolera állásáról a belügyminiszter- Látni való, hogy a horvátok kívánnak 
hez november 12-en beérkezett napitudósitások eleget. Hogy aztán mit nyernek? — m»»-
szerint Budán; november 11-én 16 újabb lássuk. "
koleraeset merült fel; ebből esik a várra 1,
Krisztinavárosra —, Tabánra 3, Vízivárosra 1, i
országúira 3, kültelekre 1, küzkórházra 4, UJDONSÁGfik
irgaliu. korház 3 összesen 16. Éhez hozzászámít- i
Tan az ápolás alatt maradt 156 ot, az összes * ^ városi szépitészeti bizottiiiimv
beteglétszám 172, ezek közül meggyógyult 12, tegnap tartotta első ülését. Belrendelkezési in­
meghalt 7 ■ október 18. óta összesen megbe- tézkedésein kívül, mint halijuk, már is men­
tegük 4SI, kikből meggyógyult 171, meghalt kezdte a szépitészet körüli működését; többi 
1ÖI| gyógykezelés alatt maradt 135. Á ka to- kozta Stenczinger háztól a nagy templomig ve­
na k között 11-től 12 ig megbetegült 4. Éhez ze^ romlott járdának kijavíttatása iránt sürge 
számítván a gyógykezelés alatt maradt 35-üt, az t51eS kereste meg a tanácsot. Sok szép, de ne- 
összes betegek száma 39. ezekből menhalt 1 kéz teendő vár e bizottmányra, ha felaüafánoi- 

ápolás
nov............
rózví 
városra
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helyt engedni méltóztassék.
Debreczen, 1872. nov. 12.

mély tisztelettel 
Tóth Sámuel m. k.

egyli. kér. főjegyző.

összes betegek száma 39, ezekből meghalt’ 1, béz teepdő vár e bizottmányra, ha feladatának 
továbbá ápolás alatt maradt 38. Pesten: csak némileg is meg akar telelni.

’. 11-tül 12 ig megbetegült 22, ebből esik a Te- * Rádl Ödön a „Tiszavidék“ társszer- 
városra 10, a Józsefvárosra 1, a Ferencz-; Vésztőjét érzékeny csapás érte: elvesztette édes 
osra 1, a közkórházakra 10, összesen 22. a^jj^ Istvánt, ki folyó hó 11-én N.-Vá- 

Ehez számítván az ápolás alatt maradt 46-ot, ra^on hunyt el, s ma temettetett el Nagvvá- 
az összes^ beteglétszám 68, ebből meggyógyult ~ fíéke lebegjen az elhunyt °porai
5, meghalt 5, a járvány kezdete óta összesen
megbetegült 134, ebből meggyógyult 22, meg -: * Debreczen városa 150 irtot küldött
halt 54, további gyógykezelés alatt maradt 58. a gyöngyösi tüzkárosultak részére, melyet az 
— Heves és Külső Szolnok megye- °^taid polgármester most nyilvánosan nyugtat- 
ben Alattván községben nov. 6-tól 11-ig össze- v^nJoz 
seu 18 koleraeset merült fel, melyből 5 halál-1 
lal végződött — Szabolcimegyében 
PüspökLadányban egy f ö 1 d m i 
ves kolerában elhalt. Kassán 
iegnap <íta koleraeaet nem fordult elő 5 az ápo 
lás alatt levő betegek közül kettő meghalt.

Egy szép vasárnap délután szeptember 
végével, az alsó teremben fel s alá járkált a 
gyárbirtokos egy magas, karcsú gyönyörű arcz- 
vouásu úrral.

I A virágos kert felől nyitva állottak az
ablakok, s balzsamos illatot engedtek a szobába 
hatolni.

i René egy támlánybau ült s újságot ol­
vasott.

— Biz úgy kedves Porrym, jegyzé meg 
a gyár birtokos alattomos mosolyával. — Tehát 
három évig hiába kerested Sorenzát. Talán 
meghalt.

Újra rokonára kacsintott.
— Nem, 0 él s hoszabb időig tartózko­

dott Romában, ezt akkor tudtam meg, mikor 
Németországban akartam keresni.

— Rögtön Rómába mentem. Több ha 
zámfiaitól, kik ott tartózkodtak, azon biztosítást 
nyertem, hogy ő ott tartózkodott, de senki 

tudta közülök megmondani, hol található

fel. Csak azt tudták, hogy elutazott. Rómából 
végig mentem egész Olaszországon, összevissza 
kóboroltam a Scbweiczot és Tirolt, mivel azon 
halvány reményt vettem, hogy őt ott találom ; 
de hasztalan.

Porry elhallgatott.
A gyárbirtokos és ő darabig hallgatva 

mentek egymás mellett.
René lopva reájuk nézett.
— Hogy tudhatod hogy él ?

Egyszerűn onnan, hogy a múlt évi ki­
állításon egy kép volt található. a művésznő 
Sorénza kisasszonytól, mely a legutóbb elmúlt 
évben festetett.

— U. .. .úgy!
A gyárbirtokos újaival caettentett.
— De én emlékszem reá, hogy te vala­

mint én, nem valami különös jó véleménynyel 
voltál felőle. Csodálkozom azért, hogy te most 
oly nagy kitartással keresed ugyanazon egyént, 
a kit egyszer eltaszitottál.

— Sturm te tudod legjobban hogy tör­
tént az.

Porry az ablaknál állva maradt és tovább 
folvtatá:

(■ac.sor szaftban rettenetes mértékben 
dühöng a kolera. Hivatalos tudósítás 
szerint október 1 tői 15 ig 32 kerülethez tar­
tozó 24< községben az ápolás alatt maradt ]vá7ni »Váró nnxrnrwizii- V . . ,1130 kolerabeteghez újabban 4447 járult és Z „t - f n"vend?kcK r^zer..., az írás -

j uu 11*1 jaiuu. es es olvasásban jártasság mmhat anul makivá»

Pályázni! hirdetés. A debreczeni orsz 
gazdászati tanintézet földmives iskolájában. 
Debreczen az. kir. város által helybeli szüle: 
tésü növendékek részére alapított két ingyen 
tanulhatási hely üresedésbe jővén : ezen helyek 
ejnye:hetesére ezennel pályázat uvittatik. Miről 
az érdekeltek oly megjegyzéssel értesittetnek, 
hogy az ide benyújtandó kérvények, a kapj 
tányi hivatalhoz folyó évi d e- 
czember hú 20-ik napjáig múlhatat­
lanul beadandók lesznek, továbbá, hogy a pá-

— Te tudod, hogy én rögtön a műterem­
ben! jelenet után Svédhont elhagytam.

— Igen tudom, hogy te azon leányt, ki­
nek szerelmed és hűségedet oda ígérted, épen 
akkor hagytad segélytelen helyzetében, midőn 
teljesen oltalom nélkül állott. Ezt kedves Por­
rym, senki sem tudja jobban nálam.

— Ne emlékeztess reá, ez egy nyomorult, 
megvetendő tett volt.

— Megengedtetik.
— No jó, én nem meszebb, mint Liibek- 

ig mentem, mikor minden lehető kétely fel­
támadt bennem. Én teljesen meggyőződve hit­
tem magamat bűnösségéről, s még is midőn 
tőle távol voltam, úgy tetszett, mintha elsietve 
és nemteleuül tettem volna.

E miatt nehány hét elteltével vissza tér­
tem Svédhonba, s rögtön Grüner őrnagyhoz 
mentem. A nagyságos asszony semmit sem tu­
dott azon személyről, a ki után én kérdezős­
ködtem, de ai őrnagy megmondta nekem, hogy 
ő tudja, miszerint Düsseldorfba utazott. " !

— Grünertől gróf Eldonhoz mentem. A' 
'grófok Iegidőebike anyjával és testvérével kül .

földön volt, a fiatalabbat a Najád korvetlel 
várták vissza.

— Te is távol voltál Stokholmtól. Elha­
tároztam hogy maradok, mig legfiatalabb Eldon 
visszatér. Ekkor Kari bergben fölkerestem s 
igen röviden kérdeztem, tud e nekem felvilá­
gosítást adni. mily viszonyban állott elhalt 
atyjához Sorenza?

— Uram, felelt ő, Sorenza természetes 
leánya volt atyámnak, és testvérem.

Ah Sturm, az valami borzasztó volt, 
midőn most beláttam, hogy mily gyalázatosán 
cselekedtem. Bizonyosnak tartottam hogy tudja, 
hol tartózkodik, de nem soká észrevettem ije­
delmén, — midőn megtudta hogy elutazott_
miszerint nem úgy van.

A velei beszélgetés után rögtön elutaztam 
hogy őt felkeressem, s azóta összevissza kó" 
hordtam. Egész napokat töltöttem azzal, ho»v 
leguto!só_ képét szemléljem, s akkor u»y vol­
tam mintha tőle egy fájdalmas köszöntést 
kaptam volna.

Porry fejelsz ablak párkányhoz támasztva 
gondteljesen tekintett ki.

(Folyt, kivetkezik.)
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Utik. Kelt Debreczeaben, 1372. nor. 9-én. Ka­
pitányi hivatal.

* Mn délután tették sírba a szerencsét­
lenül kimúlt M e n c z e Vilmos hült tetemeit. 
Sokan és őszinte részvéttel kisérték a nyuga­
lom örök hazájába. Legyen könnyű a töld po­
rainak !

* Nyílt köszönet. A főiskolai tűzoltó- 
egylet lobogójának költségeire Pap Gusztáv 
bihai megyei Udvari községi ref. iskolai igaz 
gató két osztrák értékű ftot adott, melyért 
fogadja az egylet nevében nyilvánított hálás 
köszonetem. Debreczen, 1872. nov. 13. Bed- 
rich Lajos, az egylet elnöke.

* Sikkasztás. E. L. helybeli születésű 
ifjú, ki a városházánál mint napdijas műkő 
dött, befogatott sikkasztásért. Ugyanis, a városi 
irodában, hol ez a fiú dolgozott, az árvaszékről 
továbbítás végett átküldve, fordult meg egy 
kiskorú árva két gózmalmi részvénye, a ezt 
aeépen olkaparitotta az okmányok közül, a oly 
ügyes volt, hogy egyiket eladta 30 ftért egy 
Schneider nevű egyénnek, másikat pedig be­
tette Fiesch árverési intézetébe, mint zálogot 
25 ftért. A kis hamis még a Schneidernek 
adott részvényről tintával letörölte azt, hogy 
„kiskorú“ tulajdona. S igy még a sikkasztás 
mellett okmány hamisítást is követett el. Teg­
nap aztán befogták, tettét megv&llá. Ugye a 
törvényszéknek adatott át.

* Városunkban 119 ft gyűlt a nánási 
tűz által károsultak részére.

* Hideglelés sót kolera ellen is hasz­
nos gyógyszerül ajánltatik több oldalról a 
torma, részint belső orvosság gyanánt, ré 
szint kötésképen. E czikk előállításában kitűnő 
eredményt mutat városunk. Azonban örvendünk, 
hogy nem kell vele próbát tennünk ; mivel — 
hála istennek — nincs kolera nálunk. Csak is 
köztudomás végett emiitők fel az ajánlott czik- 
két, mely kolera nélkül még élvezettel is hasz­
nálható.

* J.trhatlan az ut Debreczen és Sám­
son közt a debreczeni határban ott, a hol eze 
lőtt az úgy nevezett kis hid volt. Életve­
szély nélkül ott nem lehet közlekedni. Átkoz­
zák is az utasok a debreczeni hatóságot. A

külrendőrség figyelmét felhívjuk, hogy a hidat 
azonnal csináltassa meg. Az idegen utasokon 
kívül a debreczeniek is, kik a savóakut és 
a külső gút felé járnak, megkövetelhetik ezt !

* j% kirakatok a piaczi kereskedésekben 
sem Len vannak már biztosságban. Tegnap 
alkonyaikor az Antaiti kirakatát valami jó 
m.idár betörte, azonban hamarabb észrevették, 
minthogy kait leheteti volna; a ticzkó elillant.

* Felfedezett rablóbanda. Többször 
említettük, hogy városunk környékén rablók 
garázdálkodnak ; tudattuk azt is, hogy egyet 
közülök elfogtak. A bonyodalmas esemény 
röviden következő: Nagy Sándor, ki Váiadon 
gyilkosságért el volt ítélve, megszökött, s 
fegyveresen járt kelt társaival a határban ra­
bolni, ezt fogta el a szabolcsi csendbiztos Uj- 
fejértón. Nsgy Sándor városunkba kisértetvén, 
itt kivallá rabló társait. Bordás Györgyöt és 
Szabó Mihályt. Ennek folytán törvényszékünk 
egyik derék tanácsosa H errglotz Antal 
Barcza csendbiztossal kiment a Józsára, s ott 
Boros nevű orgazdánál Szabó Mihályt cl is 
fogták, ez egy uriasan öltözött egyén, kivel
— hihetőleg — a derecskéi tót is kalandozott. 
Bordás után is néztek Hadházon, de csak egy 
kicserélt gubáját találták meg. Ez a guba
— mint gyanítják, — azon Lukács Sándor 
debreczeni gazdáé volt, a kit a múlt hóban 
ismeretlen tettesek a cs vén megöltek. így 
annak g ilkosaira is rájönnek. E rablóbanda 
csakugyan összeköttetésben volt azon lengyellel, 
kit a raultkcr itt elfogtak, e kiről mi ez össze 
köttetést — mint a következés megmatatta — 
nem alaptalanul gyanítok. A felfedezés érdeme 
m ndenesetre Herrglotz Antalé, ki a város 
kocsiján tette meg az elfogatás iránt a lépé 
seket.

* Volt alkalmunk látni a kapitányi 
hivatal díjszedő osztályának helyiségét, mely a 
városházánál egy kis sötét lyukba van beszo 
ritva, a hova öt ember is alig fér be. Ez osz­
tály számára is lehetett volna talán jobb helyet 
is kijelölni, czeglédutczán a kipitányi hivatal 
helyiségeiben ? !

* Köztudomásúi. T. polgármesteri hiva­
talnak Debreczonben. T. Békésmegye

központi járvány bizottságának f. évi okt. 30- 
kán kelt határozatát, miszerint ai országos vá­
sárok megtartását korela járvány behurczolá- 
sának meggátlása indokából megyeszerte betil 
tóttá, oly hivatalos megkereséssel van szeren- 
esem tudomására juttatni; hogy annak ható­
sága területén leendő közhírré tétele iránt in 
tézkedni méltóztaasék. — Gyulán, 1872. nov. 
hó 9-kén. — Jnncsovics Pál m. k. al 
ispán.

* Debreczen, 1872. nov. 12-án (Piacai 
árak.) 1 mérő búza 5.60—6.10. Kétszeres 
4.40 —4.60. Rozs 3.55—3.75. Árpa 1.70—1.90. 
Zab 1.45—155. Tengeri 2.50 - 2.60. Köles 
3.10—3.30. Kása 6 frt. 1 zsák burgonya 1.50. 
1 mázsa szalonna uj 27—31—35 frt. 1 mázsa 
háj 37—38V.-40 frt.

Délutáni posta.
— Bécsi lapok hire szerint a ma­

gyar kormány által felvett kölcsön nem 40, 
hanem 60 milliót tesz. Mondják, hogy e köl 
csőn megkötése előtt az utolsó pillanatban 
más oldalról kedvezőbb feltételek tétettek, de 
miután már a konsortiummal minden körül­
mény tisztába hozatott, a kedvezőbb ajánlat 
nem vétetett figyelembe.

— Becs, nov. 12. A „N. Fr. Pr.u úgy 
értesül, hogy a császár lemondott tyroli tartó 
mányi főnökhelyettes Menglin helyére Fedri- 
gotti szabadelvű t&rtománygyülési tagot ne­
vezte ki

KÖZGAZDASÁG.
Gyors vetőgép.

(Vége.)
Hogy mennyi maggal lehet vele egy hol­

dat bevetni, az attól függ, hogy milyen nagyot 
fogatunk az ekével s ,minő magszóró-kereket 
használunk hozzá. En, egy köblöt, fekete 
agyagos, soha nem trágyázott földbe, leforga­
tott árpatarlóba (három hitvány lovon) vetettem 
három véka, tiszta búzát; s úgy látszik, hogy

teljesen elég. Egy másik köblösbe egy köblöt; 
ez nagyon stirü. Pásztor Lajos birtokos ur ho­
mokos földjébe, rozsot, a magházba szórva, 
olyan kerékkel vetettünk, melylyel egy 1200 
Öles holdba két véka elég, s a kelés azt mu­
tatja, hogy egy szem sem kellett belé több. 
Igaz, hogy az idő is nagyon kedvező volt. 
Mindenesetre áll as a tapasztalás, hogy jobb 
földbe és korábban kevesebb, roszabb földbe 
és később vetve több mag kell.

A gép áll egy erős készületü szántótalyi- 
gából, mely után ragaszta tik az eke rendesen, 
s a talyigára alkalmazott vetőkészületből. Te­
hát minden ekéhez egy ilyen talyiga és vető­
készület szükséges.

E gép főképen olyan kisebb gazdáknak 
ajánlatos, kik egy, két vagy három ekével 
szántanak ; kiknek a drága vetógépeket s azok­
nak függelékeit megszerezni vagy módjokban 
sincs, vagy nem is lenne gazdaságos. — Fel­
találására okot adott azon körülmény, hogy 
gyakran akkor veri ki az eső a földből a mun 
kást, midőn már vetni kellene s marad a 
föld vetetlcn. Ha ezzel munkálkodik, a mint 
az utolsó barázdát kihasította, nyugodtan ott 
hagyhatja földét; és sem a madaraktól, s ha 
tón alávetett, a hidegtől sem, sőt a szárazság­
tól sem sokat féltheti. S minthogy a mag foly­
tonosan nyers földbe hull, kikelése is egyen­
lőbb, biztosabb Vethetni vele szélben, valamint 
esőben is olyankor, mikor az esőtől szántani 
még lehet. S azonkívül, hogy szabad kézzel 
oly pontosan s egyenlően vetni nem lehet, 
felmenti az embert a vetés fáradságos mun­
kájától. Tartósságára nézve pedig, jó gond­
viselés mellett, évek során át használható.

Egy ily gépnek ára, henger nélkül hat­
van o. é. ft.; hengerkészülettel hatvanöt forint. 
Megrendelhető nálam az ára felének előlege­
zése mellett. Megrendelhető ugyan a nélkül is, 
de az előlegezők előnynyel birandanak.

A megrendeléseket jókor megtenni ké­
rem, hogy jókor intézkedhessen! arra nézve, 
hogy a gépeket a tél utóján idején rendelteté­
sek helyére szállíttathassam. Sarkadi Ferenci

Távirati tudósítás
* bécsi tőzsdéről, norrmber 
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Felelős szerk. és kiadótulajdonos: OLÁH KÁROLY.

IWjyJL S Ifl sr%

Olaj mümalom.
Debreczeni)en a csapó ívczai ki 

irányában leve! gőzerővel műkőd;; 
szélmalommal közvetlen kapcsolatban álló. 
és szinte gőzerővel működő

olaj miinialinoiiiat

minden pénteken 

a t. ez. közönség rendelkezésére ajánl, tn

590 !-3 VECSEY IMRE.

Eladó kaszálló.
Nagy Halápin a vasúti indóháztól 

egy negyed óra járásra eső úgynevezett 
Bodó iolyáson 4 régi, illetőleg 6 uj bu»- 
lyás kaszálló, 7a -ban szántható, s vethető 
fekete homokos lapossal, 5 köblös őszi 
rozs vetéssel, és jó karban levő gazdasági 
épületek, s felszerelvényekkel, előnyös 
feltételek mellett örök áron eladó. 
Szükség esetén a mai naptól bérbe 
vagy telében kiadó.

Értekezhetni iránta Nagyhatvanut- 
czán 1562. sz. a. lakó

Iíj. Szanka Sándor
589 2—3 megbízottal.

HIRDETÉSEK.

.....

Hirdetmény.
A „TISZA BIZTOSÍTÓ ÉS JELZÁLOG-BANK“

Alaptőke két millió forint oszt. ért.
Van szerencsénk ezennel a n. érd. közönség tudomására juttatni, hogy a nagymélt. magyar kir. 

kereskedelmi minisztérium folyó évi július 21-kén kelt 9192. sz. engedélye alapján, a . Tisza fiiztositó 
és jelzálog-bank“ Debreczenben, üzleti működését folyó évi szept. 9-kén megkezdte.

Biztosítunk tűz és jég ellen a lehető legjHiányosabb dijak mellett.
Díjszabályaink megállapításánál kiterjeszkedünk az életbiztosítás terén ez ideig felmerült min­

den ágra és módozatra.zo ____ _
Es a biztositó t. ez. közönségnek két millió ft mellett felvállalt kötelezettségeinkhez képest 

fái megkívántaié biztosítékot nyújtunk.
(gíjf Jelzálogbanküzletünk megkezdését később lesz szerencsénk a n. érd. közönséggel tudatni.

Kelt Debreczen, 1872. szeptember hó.
Tisza biztositó és jelzálogbank.

Gróf Dégenfeld Imre elnök,
Móricz Pál első alelnök, Kom lóssy Imre második al elnök,
8 e h w a r c z Bernát, B a y Bertalan, Fráter Imre,
Móricz Antal, Pusztay Lajos, Makó István.

Igazgató tanácsosok.
Szepessy Kálmán vezérigazgató.

<*-><■
fí

y/<.» h 
:.*'»/

Ijö)

m

m)átm.

M 
(fél

u

456 11—12

Oláh Károly jogtanácsos.
* f // v.
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CajJ^

1872 IV. évi

Előfizetési árak
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Kei cvre ö , — r Kgyes

Előfizetési pei-z a minden 
fóp.acz, VerHvy-hfiz 
sxerin-szmscgbe bérmeutve

IJófizetlietHÍ heh !#|
T e I e g d i K. Lajos k-i. 
déeéWu s 8 szerk es Ttoserael. I

a iiOEiakivntalok ut:
SESiTOH'':.y:-

Oh Szolon, S:
O) Krésus. Lydia kia 

ban, a világ leggazdagabll 
S mint ilyen, a legboldoa 
nak tartatott kortársai állj 

Végre azonban Cvrud 
rálva. által megtámadta tváij 
terkedése daczára — 
egész az erőfeszítésig aika 
— legyőzetett: fogolvlyá 
akkori barbár szokás szel 
vitetett, hogy elevenen inéi 

Már-már lángot vetel 
miliőn Krésus nagy keserxl 
áltott fel: ..I )h Szólón, Szf 

K felkiáltással azt 
igaza volt Szóionnak, a 
bölcsnek, midőn neki, ropj 
sága daczára. azt mondta. 
előtt senki sem mondhatja 
dognak. •

E szavak hallattára fi 
tottan parancsot adott, hng 
badou bocsattassék. S ig\ 
maradt 1...

A bölcsesség képvisel« 
nak neve ily varázshat! 
fVrusnak, a nagy hóditóna 

A hasonlat mindig 
Épenazért nem veiül 

nál nagyobb emberi hibát 
kormányunk helyzetét és 
sus állapotával s ez esem| 
viszonyba állítjuk.

Kormán vünk eihizakf
folyvást azt hirdető
hogy hazánk szarná:ra a
gyobb jólétet teremt'L*ttr ír.

Nem vo lt oly politi]
nem volt oly termésizeti t
a maga dies: Ütésére fel i
volna 1

Tüntetett és fii i merre
Uiaue mellet'.

. . ' sz:: 1i és tál ivérnv
restiI "t.h _ ...
a k........  . :
kai megáldott korma 
(lessék.

Pedig <■ kurvám- 
lépésröl-lépési e lel tdta M 
állóságát és iiiggetk-ns' 
viszonyuk iraiivab

Had- s pénziigvái 
kívül, az ország főváros 
sedéséi közöiiynvcl ti 
mozgást meg r í dsz : 
keivel s tői vént !n’ ’'ság 
rendszerével! . . .

Találkozott _v

ib
szemébe mondta
(:! talenti mi.libán
rnc tovi'd )h. ~ mei
te kezed így illa

E S.o'iiun. M
lelke vol

E Sjtólunban
nek szelleme sz mit 1

í. Szolon szavaiban a?
magyarság iinruu.itái..........
zottak !

Krésus azonban 1 

szavaknak; hanem ment a 
a mely aranyukon á 
kapuihoz ! . .

S a köztélémc n 
madt Cyrus, a hóditó.

Lépésrö-lépésre veszi et 
torlaszokat, miket az eibiz 
sus állított eléje 1

Már-már lobognak a 
máglva lángjai 1
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Irta hwartz .
Második rész

— Mit ábrázol azva kép r
— Egy atyát, ki leányá;
Hoszas szünet áll nt be.
A gyárbirtokos szakította
— Ha a sors valami küld 

fogva Sorenzát elődbe vezetné, i 
kor? kérdé Sturm, és átható tek| 
lélte Porrá.

— Hogy cselekedném ? k 
balhoz vetném magam, s szerein 

' főt koldulva maradnék fekve, m) 
*dja. Ha egyszer utamba akad, 
őg sem a pokol el nem ragadhat!

— Nem történik meg
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